

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak	
Helyben:	60 f.
1 óra	1 K 80
1 évre	3 " 80
1 évre	7 " 20

Videken:	
1 óra	1 K
1 évre	3 " 80
1 évre	6 " 80
1 évre	12 " 80

Lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érkező minden közlemény és előzetes díj.  
Egyes számkok ragyognak: a donantörzsdékben.

## Az uttörők leleplezése. Fényes Samu szociológiája.

Burján Károly budapesti főgymnáziumi tanár beszede a Szent István-teremben, 1912. március 28-án tartott vitázó estén.

Második, befejező közlemény.

Mintán így Fényes Samu tudományos személyével tisztába jöttünk, rátérhetünk az ő társadalmakat rendező alapelveinek kritikájára. Fényes Samu ut előadásai folyamán a következő megváltozott igével boldogította hallgatóit, nemcsak Székesfehérváron, hanem Temesvárott. *Aradon s mindenütt, ahol megfordult: "Egyike a világtörténelem legnagyobb hazugságainak, hogy szeresd felebarátodat, mint önmagadat!"* Krisztusnak, a kereszténység alapítójának a szavait jelenti ki tehát a zsidó Fényes Samu hazugságnak. Nem beszélnek most arról, hogy micsoda nevelés, úrvá leleplezzék, ha valaki sok millió ember tiszteltelmét érzését alantas módon rágalmazza, nem akarom külön hangsúlyozni, hogy Fényes Samu sohasem ágál az izraelita vallás tanításai ellen, megpróbálom felháborodás nélkül állításának képzettségét, vakmerőségét beigazolni.

Tehát — Fényes Samu szerint — ne szeresd embertársaidat, hanem szeresd önmagadat.

Már most kérdem Fényes Samu úrtól, mi hozta őt ide voltaképpen Fehérvárra, miért tört az utat olyan nagy buzgalommal? En akarom hinni, hogy ő a saját önző elvének nemcsak hirdetője, hanem gyakorlója is, tehát őt Fehérvárra nem embertársai iránt, munkásorsban levő embertársai iránt való szeretet hozta ide, hanem valami más ok? Mi ez a más ok? Fényes Samu szerint az önszeretet vagy jó magyarul: az üzlet. Ha ő hazugságnak tartja az emberszeretet krisztusi elvét, miért törődik ő a munkások "kizsákmányolásával," miért sajog a szíve a munkásokért? Üzletből? Hiszen vagy őszintén hiszi a saját tanításait, s akkor nem hiszem el neki, hogy ő komolyan részvételt van a munkások iránt vagy nem őszinte a

tanítása s akkor egyáltalában nem hiszek neki semmit.

Meg kell jegyeznem, hogy ezt a kedves erkölcsi tettet nem is Fényes Samu találta ki. Egy másik szabaddkőműves zsidó, Kunfi Zsigmond, Fényes Samu tagtársa még Fényes Samut is letromfolja, mondván: *"A földre néző, a hajlott dereku, az alázatos ember ellen irtó hadjáratot vezetni s elégedetlenné, követelőzővé, hálátlanúvá, telhetetlenné tenni őt: ez az igazi embertermelés munkája."* (Kunfi Zs.: A másik ut. 29. l.) *"Micsoda gyönyörű emberformáló erő ez a gyűlölet, amely feszíti és fűti a már öntudatra ébredt munkás elméjét."* (U. o.)

Helyezzük már most más vitáinkba Fényes Samu önszeretete felhívó elvét. Fényes Samu főképpen szociáldemokrata munkások számára tarja uttörő előadásait. Lássuk már most, összeegyeztethető-e Fényes Samu erkölcsi kateja a szociálista eszmékkel? Semmi esetre sem. A szociálisták azt tartja, hogy igazságtalanság uralkodik a földön, az emberiség egy nagy része verejtékekkel izzad, dolgozik s nincs számára az őt megillető életmód biztosítva. Hát ezt be kell vallanunk, így van s hozzátehetjük, hogy nem igazság, hogy így van s aki igaz ember, az rajta is van, hogy ezek az állapotok minél előbb megváltozzanak. De kérdem, hogy ha én Fényes Samu erkölcsi elvére helyezkedem, vagyis azt tartom erkölcsi törvénynek, hogy "szeresd önmagadat," ki várhatja tőlem, hogy én megszánjak valakit és törődjem más bajával. Megbízhatom-e én valakiben, ha mindig azt vagyok kénytelen hinni, hogy az illető engem becsap, megcsal? Hiszen az igazi szociálista mozgalom törekvése épen az, hogy az egész emberiség testvériségben, kölcsönös megbecsülésben, egyen-

lő jöletben éljen. Mit keres Fényes Samu, a legdurvább önzés hirdetője az emberszeretetet tanító szociáldemokraták között? Erre, ugy hiszem, csak azt felelhetjük, hogy egy igen jól jövedelmező üzlet neki ez a foglalkozás. Mást nem gondolhatunk. -- Ha az önszeretet a legszentebb erkölcsi elv, miért kel ki az állítólag kizsákmányolók ellen? Hiszen akkor ezek — Fényes Samu elvei szerint járnak el? Oket Fényes Samu-nak meg kellene dicsérni, mert az önzést gyakorolják.

Mindenki ismeri a társadalmi életet annyira, hogy meg tudja állapítani, hogy bizony sok a bűn, sok a nyomorúság, sok a szenvedés, annak dacára, hogy iskolában, templomban állandóan embertársaink szeretetéről, megbecsüléséről tanítják az embert. Tessék elképzelni, mi lesz akkor, ha minden iskolában, minden templomban a Fényes Samu az fogják hirdetni, szeresd önmagadat, ne kímélj senkit? Az ilyen tanítások elterjedése megszüntetne minden társadalmi, állami életet, minden emberi érnitkezést.

Engedjék meg, hogy e helyen hivatkozzam Szabolcska Mihályra, nemzeti költőnkre, aki Fényes Samu temesvári "uttörése" alkalmából a következőket írta a Budapesti Hírlap 1911. nov. 3-iki számában: "Mit szólnak hozzá vajjon ezek az uttörő urak, ha holnapután majd más, náluk is bölcsőbb és szellemesebb proféták még "újabb" világnézettel állnak elő az ő izlésük és erkölcsük nyomán, például ilyenképen: "egy utazó zsidó több mint háromezer évvel ezelőtt azt írta törvénybe a Hóreb-hegy alján, hogy ne lopj és ne bántsd a másét. Mi pedig azt hirdetjük, hogy vedd el, amit el tudsz venni mástól! S lopj, mert emberi jogod ez! Elvégre ami nekik szabad, miért ne lenne szabad másnak is?"

Ha annak a másnak meg ilyen lesz majd az egyeni világnézete!"

Fényes Samu azonban ezt a következtetést nem vonja le, hanem mintegy vizsgálatásul kitalál számunkra egy frázist: "a szocializált önszeretet, a társadalmiasított önszeretet." Mi is ez a szocializált önszeretet? Az, hogy egyszerűen nem engedik meg, hogy az egyik ember a másiknak ártson, valamiféle törvénnyel meg fogják akadályozni, hogy egyik a másiknak kárt okozzon. De vajjon mi a nagyobb garancia arra, hogy embertársainmal rosszat ne cselekedjem: az-e, ha nagyon könnyen kijátszható törvényekkel ipakodom azt meggátolni, vagy pedig az, ha beleneveljük gyermekeinkbe azt a nemes érzést, hogy embertársainak érdekében állandóan szembe állítsam? Tudna Fényes Samu olyan irásos törvényt szerkeszteni, amely mindenkit visszatartana a kártevéstől? Ugy gondolom, hogy nem, de beszélni tud róla. Az embert cselekvéseiben érzelmei vezetik elsősorban, még a művelt embert is; már most ha én legelőbb alapelveimnek azt tartom, hogy mások érdekeivel ne törődjem s csak a saját érdekeimet toljam minden áron előtérbe, akkor természetesen azon fogok mesterkedni, hogy a törvényeket kijátszam. Hogy pedig a törvényeket mennyire lehet csúrnicsavarni, azt Fényes Samu úr a saját ügyvédi praxiszából tán tudja is? A valóságban majdnem úgy áll a dolog, hogy törvényeket többször játszák ki, mint ahányszor megtartják. En nem bízom Fényes Samu csálhatatlan törvényében.

Talán elég is a cáfolatból. Anynyit minden józan eszű ember beláthat ezek után, hogy Fényes Samu erkölcsi elve nem a kultúra termése, hanem a kultúrának egy fatyuhajtása. Ilyen erkölcsi elvek mellett

### Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza  
barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTONINE  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

Mielőtt kalapját, cipőjét, tavaszi felöltőjét, öltönyét megvenné, nézze meg kirakataimat és raktáramat!

**Knazovitzky divatruháza.**

**Fiu kalapok, sapkák óriási választékban. — Csakis elsőrendű árak, szabott árak.**

Gyermek cipők kor. 1.70-től 12 kor-ig  
Női cipők kor. 4.50-től 20 kor-ig  
Férfi cipők kor. 7.—től 24 kor-ig  
Férfi angol felöltők k. 36.—től 70 kor-ig  
Fiu angol felöltők k. 30.—től 40 kor-ig

Férfi angol öltönyök kor. 36—50 K-ig  
Fiu angol öltönyök kor. 30—36 K-ig  
Gyermek angol öltönyök K. 25—32 K-ig  
Kemény angol és Habig kalapok 4 kor. — 43-ig  
Puhá belsőoldali és Borsalino kalapok 2-40 k. — 11-ig

élhetett az a félvadember, akit Krisztus tanításai, a keresztény kultúra emelt ki állati nevójából és ilyen erkölcsi elvek mellett élhet az ember, aki végigbolyongva a világot, Istent, hazát nem ismerve embertársait csak uzsora-tárgynak tekint. Megengedem, hogy egyes elégedetlenkedő embereket vagy ezekre az érzesekre hajlamos embereket meg tud nyerni Fényes Samu a maga erkölcsi tanításainak, de nem az egész emberiséget, sem a józan magyar népet erre az állati színvonalra sem ő, sem a többi uttörő nem fogja lesüllyeszteni. Jusson eszébe Fényes Samunak az, amit a franciák nem elő gondolkodónak egyik legkiválóbbja ír „La psychologie politique” c. munkájának 141 lapján: „Le rationnel crée la Science, l'irrationnel conduit l'Histoire”. Az értelem teremté a tudományt, az irracionális, az érzelem vezeti a történelmet, az emberi társadalmat.

Befejezésül talán összefoglalóan újra kijelenthetem azt, hogy Fényes Samuénak az egoizmus gyakorlására való vakmerő felhívása mögött pusztán egy nemzetiségi hatalmi történet rejlik. Az erkölcsi önzésre való felhívással azt akarják, hogy a munkásosztály csavarja ki a vezető keresztény magyar imteligencia kezéből a hatalmat s a saját fajuk, nemzetiségük kezébe juttassa. Ehhez a szemérmert, jóízű és korlátot nem ismerő, lelkiismeretlen, kapaszkodáshoz, érvényesülési vágyhoz az igazságot hirdető tudományt semmi köze, legfeljebb a rendőrségnek.

### Oltáregyleti kiállítás.

A helybeli Oltáregylet ezidén is kiállította két napon át a szegény templomok és kápolnák segítésére szánt egyházi felszereléseket a „Ferenc József” nőnevelő intézetben. Ez a kiállítás, úgy látszik, csak lelkiismeretes, nyilvános beszámolás akart lenni azon adományok felhasználásáról, melyeket az oltáregyleti tagok annak céljaira szántak. Am aki megtekintette a finom izléssel rendezett kiállítást, az nemcsak belátta, hogy jó helyre adta adományát, mikor az Oltáregylet céljaira áldozott, hanem bizonyára tisztelettel gondolt azon igazán ideális tevékenységre, melyet az Oltáregylet fejt ki.

Mert kétségtelen, hogy az Oltáregylet mindenkinek elismerésére méltó munkát végez, mikor arra törekszik, hogy a templomokat a felsőisten-tiszteletéhez méltó felszerelésekkel lássa el. Van a hívő lélek mélyén egy érzés, mely ha szóban testet ölt, azt hangoztatja: Istenem, szeretem a te házad ékességét; szeretem szépné, tisztának a művészet termékeivel elhalmazottan látni azon hajlékot, hol a szeretet tart lekövetve téged. S ha oly templomba lép, hol ezt megvalósulva látja, úgy érzi, mintha szárnyait lennének és ilyen helyen ajka is ájtatosabban tud imát mondani. Míg ha lát templomot, melynek elfakult falai mint kiáltó yadák emelkednek föléled, lát isteni szolgálatra szánt felszereléseket, melyeket ő maga rég lomtárba helyezett volna; egyházi ruhákat, melyeken a foltravetelt folt, vagy a tátogó ernyédés hirdeti iromba kéz vagy az idő munkáját, akkor a lehangoltság, szájalom érzése fogja el és az ily érzés szárnyát szegi áhítatának is. Mikor tehát az Oltáregylet azon fáradozik, hogy diszítse az Isten templomát, a Felsőisten-tiszteletéhez legalább emberi felfogás szerint méltó felszerelésekkel lássa el szentélyeit, mikor arra törekszik, hogy az istentisztelet külső díszében is megfeleljen az Isten imádní akaró lélek magasztos érzésének, és mikor ily módon akadályt hárít el az Isten felé induló lélek utjából és segíti az embert Isten közelébe, akkor az Oltáregylet mindenkinek szemében tiszteletre és elismerésre méltó munkát végez. Az a 39 templom segítésére szánt kiállítási tárgyak ennek a jól végzett munkának legékesebben szóló tanuja. Lehetetlen a kiállítás minden darabjáról, a különféle egyházi ruhákról, kazulákról, altákról, vélumokról és azokat díszítő, fáradságos munkává készült szobrászati-hímzésről, csipkéről, kivarrásról, festésről egyenként megemlékezni. Csak az általános benyomást fejezzük ki, hogy igen szép és élvezetes volt a kiállítás. Viszont azonban lehetetlen elhallgatni a lelkes oltáregyleti hölgyek eléggé nem méltányolható fáradozását, ki tartó buzgalomát, mellyel ugyszólván semmiből, néhány fillérenyi tagdíjból sok utánjárással állították elő a kiállítási tárgyak anyagának beszerzésére szükséges

összeget (közel 1700 kor.) azután mindegyik munkához lát, köt, varr, horgol, himez, értékesíti tudását, izlést, lelke finomságát: hogy felékesüljön az oltár, emelkedjék az istentisztelet fénye, emelkedjék az egyszerű nép izlése, emelkedjék a lelke is Isten felé. Csendben folyt ez a munka, mind n vásári zaj, minden reklám nélkül, mert az Oltáregyletnek a nemes munka a célja, nem a hivalkodás, neki elég jutalom a felszolgált szegény templom híveinek imája, mert munkájáért olyan jutalomra számít, melynek nincs mérő egysége az anyagi világban. Am mikor a hivalkodás nélküli munkának olyan eredményét látjuk, amilyen a két napi kiállítás, akkor lehetetlen tisztelettel és elismeréssel meg nem hajolni az Oltáregyletnek dicsőretre méltó munkája előtt. Ezt az elismerést az fejezi ki legjobban, aki pártolja e derék intézményt, vagy maga is belép munkásainak sorába.

## Halálba

a hajléktalanság elől.

Móron nincs lakás.

Egy munkában megöregedett móri ember öngyilkosságot követett el, mert az egész községben nem tudott magának lakást szerezni. Móron ezernél több ház van s így nem hihetjük el, hogy lakásmizéria miatt maradt hajléktalan az öngyilkos, a szomorú esetnek inkább az a látzata, hogy a közsévi házigazdák nem könyörültek rajta és így a halálba kergettek a szegény emberrel. Szegény és gyalázat, hogy az utóbbi időben fejlődésnek indult község, melynek képviselőtestülete elég szép összegeket áldoz kulturálcokra, nem tud a lakosai számára kellő számú lakást biztosítani.

Bauman Ferenc 65 éves foltozó szabómesternek még újkor felmondott a házigazdája öv. Szatker Mártonné. A szegényember azóta, amikor csak tehetette, folyton lakás után járt s bár a falu összes házait bejárta, sehohsem volt a számára hely. Valószínű, hogy szegény-

sege miatt nem fogdták be, feltek talán a jó házigazdák, hogy nem kapják meg a lakbért. A folmondás lejárt, — április 1 veszedelmesen közelgett és hajléktalansággal fenyegette a szegény szabómestert beteg feleségével együtt. Hélfőn kellett volna Baumanak eddigi lakásáról kihurocolkodni s az elkésredett ember, mivel nem talált a községben ideiglenes helyet sem, elindult örökös lakást keresni. Hamarosan talált is. A Bodajk irányában fekvő szőlők felé indult utközben egy kúthoz ért. Kabátját, kalapját s egyéb holmiját a földre tette s ő maga beüregrott a kútba. A kút mellett heverő gazdátlan tárgyakra figyelmes lett a helyőrn. Jelentést tett a község előjáróságának, ahonét kiszállottak a helyszínre és a kút vízében rövid kutatás után megtalálták a szerencsétlen szabómester holtestét. Bevitték a hullaházba. Most már Móron is sokan mondogatják, hogy szívesen adtak volna neki lakást.

## H I R E K.

Naptár.

Április. 3. Szerda

R. Kath.: Richard

Prot.: Ricard

Gör.: Jakab

Zsidó: Passzah 2 napja.

Nap kel: 6 ó. 37. nyugszik 6 ó. 31.

Hold kel: 8 ó. 44. nyugszik 6 ó. 4.

Időjelzés: Húvós, több helyütt csapadék.

— A nagyheti szertartások a ma délutáni lamentációkkal, vagyis Jeremiás siralmainak éneklésével kezdődnek. Ma, szerdán Weisenfeld, János, Pángi Anna és Reichardt András, csütörtökön Maron István, Grossinger Brigitta, Vinkóczy Károly, pénteken dr. Kneifl Ferenc, Ketskés Elek és Rostagni Flőgl Karola énekelik a lamentációkat. Mindegyik napon 4 óraor kezdődik az ájtatosság.

A közeli nagy napok mindegyikén maga a megyéspüspök végzi a szertartásokat, amelyek mindig d. e. 9 óraor kezdődnek. — Nagypénteken délután 3 óraor a papság főpásztorával együtt a Szentsirokat látogatja. A nagyszombat esti fel-

Prágai husvétí Sodar!  
(2 kilótól feljebb.)  
Husvétí piros tojás!  
Husvétí nyulak!  
Husvétí cukorkák! (dobozban.)  
Husvétí likőrök!

## Hirtling Kálmán

csemege és fűszer áruháza, Nádor-utca.  
ÁRUM MINTASZERŰEK! — ÁRAIM JUTÁNYOSAK!  
Kiszolgálásom pontos. — Telefon 207.

Friss főzelékek!  
Hideg felvágottak!  
Gardinetto!  
Feltört dió 1 kg 2-40 kor.  
1 lit. Neszmélyi bor 80 fill.  
1 üveg Tokai peccsenye bor 1-20 K

**FIGYELEM! HÁZTULAJDONOSOK!**

Ha a házában jó és szakzerű vízvezeték- és csatorna-berendezést akar készíteni, úgy okvetlenül forduljon teljes bizalommal SACHERL SÁNDOR vízvezeték- és csatornázási szerelő-mesterhez, Nagy Sándor- (Sas-) u. 11. szám, ahol megtekintheti bármely háztulajdonos a mintaraktárakat. Levelezőlap-meghívás elegendő.

Tervezések és költségvetések díjtalanok.

A háztulajdonos-urak b. jöndutába ajánlvamagamat kiváló tisztelettel

**SACHERL SÁNDOR**  
vízvezeték- és csatornázási szerelő-mester.

támadási körmenet a székes-egyházban 6 órakor lesz, előtte fél 6-kor kezdű a papság a husvétii zsoltosza (matutinum) éneklését.

— **Negyven éves jubileum.**

Liebhart János posta- és távirtdai felügyelő mostanában ölti be negyvenedik szolgálati évét, amiből több mint harmincat Székesfehérvárott töltött el. A jubiláris alkalomból széleskörű ünnepségre készül a város közönsége, különösen a postával gyakran érintkező kereskedővilág, mert Liebbart ammellett, hogy pontos, kötelesegtudó tisztviselő a közönséggel szemben rendkívüli előzékenységről közzismert. A kereskedők mozgalma egy feliratban nyilvánul meg, amiben a kereskedelmi kormánytól kéri Liebbart jól megérdemelt soron kívüli előléptetését a jubiláris alkalomból.

— **Kinevezés.** A kultuszminiszter Tiszuczky Károly Dunapentelei állami elemi iskolai tanítót igazgató tanítónak nevezte ki.

— **Uj ügyv. d.** Dr. Szegő Miklós helybeli ügyvédjelt tegnap Budapesten letette az ügyvédi vizsgát.

— **Gazdák tanulmányutja.** A csákvári községi főjegyző buzgalkodására a községbeli gazdák közül huszan, a kálói és sárkeresztúri

**Levágandó!**

A

**Fejérmegyei Napló**

1912. év husvétjára

nagy számú és igen értékes nyeresemény tárgyakból sorsolást rendez.

Mindenki egy-egy sorsjegyet vehet.

I. 30 ilyen sorsjegyet. (tesseék ezt a sorsjegyet levágni és a szerkesztőségben — Szent István tér 1. — beváltani.)

II. ha a Fejérmegyei Naplónak új előfizetőt szerez és azoknak legalább egy hónapi előfizetési díjat beszoigallatja.

gazdákkal és a csákvári földművelőiskola ifjuságával együtt mintegy hatvanan virágvasárnap tanulmány-utra mentek a mosonmegyei Levél közsébe, hogy az ottani híres marhatenyésztést megtekintsék és a tapasztalatokat a maguk javára fordítsák. A gazdák hétfőn reggel érkeztek vissza és a látottak felett csodálkozással voltak eltelve.

**A Fejérmegyei Napló husvétii tárgysorsjátékának sorsvezétsége nagycsütörtökön, i. hó 4-én déli 12 órakor lesz a Szent Imre-teremben. Szelvények szerdán délig váltathatók be.**

— **Megjutalmazott színészek.** A Székesfehérvári Színpartóló Egyesület minden színévd végén jutalmakat oszt ki a színársulat tagjai között. Ugy a férfi, mint a női színészek 3—3 elsődíjat s ezzel együtt dicséző okiratot kapnak. A kintutelés szavazás utján történik. Az idei szavazó gyűlés f. hó 1-én d. u. 5 órakor volt a kereskedelmi csarnok helyiségében.

— **A férfiszínészek közül** Erckövi Károly, Zilahy János és Alapi Nándor, a színésznők közül pedig Fekete Irén, Miklósy Margit és Pataki Vilma kaptak legtöbb szavazatot. Ezek egyenként 50 K-t és díszlevelet, Szántó Jenő 40 K-t, a többi elsőrendű színészek 30—30 K-t, a kardalosok pedig fejenként 20—20 K-t kapnak. Jól esik ez a kis pénz így megoldáskor.

— **Adomány.** A Jézus szive templomban felállítandó szent sirra adakoztak. Gyurkovics Erzsébet 1 kor. — N. N. 1 kor. összesen 2 kor.

— **Szerencsétlenség.** Lendvai Mihály 30 éves helybeli csatorna-utcai lakos, fuvaros, tegnapelőtt egy vidéki vásárra fuvarozott két helybeli iparost. Hétfőn este 10—11 óra tájban érkeztek vissza Székesfehérvárra s a csákvári sorompó előtt, mivel az le volt eresztve, megállt a kocsi. Az iparosok akkor vették észre, hogy Lendvai nincs az ülésben. Azonnal visszafelé indultak, hogy megkeressék s néhány száz méternyire visszamelve az utszélén ráakadtak. Vértó fejlett a szerencsétlen ember az árok szélén, szólni nem tudott. Kocsiratették és kivitték a Szent György kórházba. Bizonyára valami zökkenésnél esett le a kocsiról.

— **Fekete és Tegethof** szintartós finom kosztium szövötteket csak a Rudbányai-féle kizárólagos posztókereskedésben.

**Életunt könyvelő.**

Schwarz Mariska 20 éves könyvelő a helybeli Basch-cégnél, tegnap dében 10 darab egy grammos veronált vett be öngyilkossági szándékból. Balgatettét idejében észrevették és kivitték a Szent György kórházba, ahol dr. Jó Imre orvos gyomormosást alkalmazott nála. Eelben maradása bizonyos.

— **A tűzoltóság fecskendője.** A helybeli tűzoltó testület már régebben elhatározta, hogy egy modern fecskendőt fog beszerezni. Eleinte a gőzfecskendő mellett voltak, de kísérletezés után úgy találták, hogy annak az üzembehozása sok időt, üzemben tartása pedig sok költséget igényel. Gerő Jakab gyárigazgató, Simon Sándor tb. rendőrfőkapitány, Zavaros Aladár rendőrfőkapitány, Angeli Nándor tűzoltóegyesületi titkár és ifj. Tógl Gyula pénztárnokból álló bizottság tegnapelőtt Budapesten járt és a fő városi tűzoltóság udvarán meg szemléltek a benzines motorfecskendőt, melynek működését az összes parancsnokok jelenlétében bemutatták nekik. A motor fecskendőt 2—3 másodperc alatt üzembe lehet hozni és egyszerre 6 sugár 30 méter magasságban löveli a vizet. A bizottság úgy találta, hogy ez a fecskendő a székesfehérvári tűzoltóság részére a lehető legalkalmasabb és épen azért előterjesztést tesz a választmánynak, hogy egy ilyen 10—12000 korona költséggel haladéktalanul szerezzen be.

— **Hír, amely csak néket érdekel.** A Rudbányai-féle kizárólagos posztókereskedésben tavaszra gazdag választékban különleges kosztiumszöveteket szerezhetnek be.

**Óriási választék bőjti cikkekben:**

— **Leszállított ár.**  
Oroszhal prima I hrdó K 1.90  
Korona hal I nagy doboz K 1.20  
Csemege liptói turó 1 kgr. K 1.20

**Szilgthy Testvéreknél**  
árlap kivonat, kirakatáinkban látható. — Valódi prágai kis sonka 1 kgr. K 2.60.

— **Csak Mauthner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volna, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

— **Csendélet az Erzsébet-ligetben.** Krisztián Szabó János seregélyesi-utcai lakos tegnap reggel fejletést tett a rendőrségen, hogy vasárnap este 8 óra tájban az Erzsébet-ligetben át ballagott hazafelé és amint gyanúlanul mendegelt; Szigeti János és Gass Ferenc szintén seregélyesi-utcai lakosok orvul meg támadták. Védekezni nem tudott s így támadói kövekkel több helyen bevették a fejét. Krisztián Szabó sebeit a Szent György kórházban bekötötték s a súlyosan megvert embert a lakására vitték. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **HÁZELADÁS.** A belvárosban levő néhai Szammer Kálmán néfe Várkörúti 36. számú egyemeletes lakház kerttel együtt eladó!

— **Villanyvilágítás Móról.** Tudósítónk jelenti Móról: március 28-ika bizonyára emlékezetes lesz a móriak előtt. E napon ugyanis elődt végleg a villanyvilágítás ügye: Mór nagyközség képviselőtestülete egyhangulag kimondotta, hogy elfogadja a Bárdos és Brachfeld cég ajánlatát és fizet a közvilágításért évi 6400 koronát. Mór eddig 61 pislogó, a legjobb esetben 6—8 gyertyafényű utcai petróleumlámpáért évi 3000 koronát fizetett, a jövőben 180 drb. 32 gyertyafényű lámpáért és 4 drb. 10 amperes iv-lámpáért évi 6400 koronát fog fizetni. Tehát sokkal olcsóbban, sokkal jobb világítást kap. Ezt pedig Mór nagyközség elsősorban Turmayer Gyulának, érdemes főjegyzőjének köszönheti, aki ennek kivételében legtöbbet fáradozott. E dicső munkájában nagy segítségére volt Vas Ferenc jegyzőtársa és Erdősy Bódog főgimnáziumi tanár szakértő, aki az ajánlatokat átvizsgálta és a fenti cég ajánlatát elfogadásra ajánlotta. Lesz tehát jó világítás. Most még csak azt kívánjuk, hogy a móri suhancok lelkebe is világítson be és szűnjék meg a folytonos bicskázás és vérekezés, nehogy a jó világítás mellett folytassák sokszor véres emlékü pajkosságait.

— **Szűkevény fia.** Schweiger Ferenc urhidai lakos 15 éves fia megszökött, mert: nyja megszidta. A csendőrök inotán elfogták.

**Fogak** Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. e. mellett Zirci templommal szemben).

— **Szenzáció.** Az érdeklődés központját képezik a Rudbányai féle posztókereskedés női kosztiumszövevei. Kirakatban azok nem lesznek elhelyezve.

**FIGYELEM!**

Mindenki, aki olcsón és jól akar étkezni kísérelje meg **RÉDEI** konyháját és kellemes helységeit. Itt a tavasz, jön a nyár, fedett kerthelyisége felülmulhatatlan, a belvárosban. Havi étkezés 48 korona kenyérral együtt.

**Elsőrendű Dreher sör, a legjobb borok. — Estőnkint cigányzene.**

Számos pártfogást kér **RÉDEI** vendéglős.

**A gyilkos mostoha.** A múlt év december 31-én este történt, hogy Vitáris Sándor helybeli lakos a Széchenyi utcai lakásán agyon-szurta mostoháját, Szenté Jenő 20 éves kovácssegédet, mert a fia az anyja védelmére kelt Vitáris gorombaszkodásával szemben. A gyilkosság után elmenekeült, de elfogták A kir. törvényszék tegnap délelőtt tartotta meg ezügyben a büntügyi főtárgyalást és Vitáris Sándort halálközö sülés sulyos testisértés cínén 2 évi és 8 hónrpi fegyházra ítélték.

**A békebíró sorsa.** Sok jó ember mások javáért a maga kárát vállalja. A Csákvárhoz tartozó Porna pusztán az áprilisi nap segítségével szedett-vedett sommás nép engeszteli a földet s a pihenés napján még maguk között sem férnek meg békésen. Vasárnap délután is véres verekedést rendeztek. Két legény, villogó bicskával kezeikben, farkaszemet nézett már egymással, mikor köztjük lépett ószkorának tekintélyével Thurzó József 64 éves csákvári ember, azzal a nemes szándékkal, hogy megakadályozza a vérengzést. Az egyik legény Preszter József, aki mindenáron verekedni akart, dühében a békebíróra rontott és hatalmas bicskáját marokkoltig az öregember mellébe döfte. A sebesülte a csákvári urodalmi kórházba vitték, a bicskázó legényt pedig feljelentették.

**Szerkesztői üzenetek.**

Mór. Halás köszönet. A Kath. sajtó dolgában fáradozni apostoli munka. A legelső találkozáskor egy férfias testvéri kezesorítással köszönöm meg buzgalmat. Bollog ünnepeket szeretteinek is.

**Szoba-, cimpfestő és mázoló munkákat jutányos árért elfogad**

**FISCHLGYULA festő**

S zömörce-utca 10. sz. Egy tanuló felvétetik.

Minden háziasszony vásárolja kávé és tea szükségletét a Fiumei kávébehozatalnál.

Husvétii sonkát rendeljen Marschallnál Kossuth-u. Prágai 2:60 kor., saját pácolásu 2.40 kgmonkint. Telefon 181—182.

**Fehérvári hölgyek ne vegye, nek sehol addig kosztümszöveteket amíg meg nem tekintik a Rudbányai-féle kizárólagos posztókeres kedésben London, Páris szövet különlegességeit.**

**Apróhirdetések**

Apróhirdetések előre fizetendők.

ELADÓ egy 5 éves fél hencz ló, két lóra szerszám, két lovas igáskocsai Bórgyár-dűlő 4. szám alatt.

Négy kazal szalma és 1 kazal széna eladó. Cím a kiadóban.

Legszébb husvétii levelező lap Kaufmann papírkereskedésében kapható, Kossuth-utca 9. — Villám aranyozó minden régi tárgyat ujja aranyoz, — 1 üveg 44 fillér.

Selyem pirostojások husvétii levelező lapok, Gramofonok és lemez-ujdonságok nagy választékban kaphatók Robitsek Sándornál Kossuth-u. 15.

Olvasók, saját készítményűek a legkülönfélébb kivitelben kaphatók a szeminárium templom sekrestyésnél. Megrendelésre is készit olvasókat, füzéseket, javításokat elvállal.

**A Hitelszövetkezet** Lövdölde-utca 3. sz. alatt aprított tüzi-fát ad a tagoknak házhöz szállítva 100 kgkint 2:60 K ért.

Egy tanuló felvétetik idősb. Gebauer János kádármesternél, Berényi-ut 14.

Sütő-tanuló felvétetik Stermecky Imre sütődéjében.

Rátz-temető dűlő 1 számú háznál egy házhely eladó.

Sár-utca 22. szám alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Liget-sor 2. szám alatt az ügyvédi irodában.

A Kisteleken, az Almásytelep mellett házhelyek eladók. Tudakozni Sár-u. 14.

**Szent-István-utca 17 szám** alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Ligetsor 2 szám alatt az ügyvédi irodában.

Rákóczi-utca 17. szám alatti bolti helyiség lakással együtt azonnal kiadó.

**Óriási választék HUSVÉTI locsolókban**

30 fill., 50 fill., 1 kor. üvegben

**Steiner Béla** drogériában.

**Értesítés.**

Legjobb minőségű „Hungaria”

**Műtrágya**

Valamint a tavaszi időnyre szükséges összes gazdasági és konyhakerti vetőmagvak

**SAUTER JÓZSEF**

fűszerkereskedőnél a legolcsóbb árak mellett szereshetik be Székesfehérvár, Buzajác a városi hiteles mérleg tőszomszédságában.

LEGZÉBB JÁRULÉKEK HAVANÉK ANTAL JÓZSEF ÉS KÖRNYÉKÉI SZÉKESFEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS TISZTEK JÁNOSNÉ TISZTEK JÁNOS

**Valódi brünni szövetek**

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú teljes térfutathoz (hátt. szűrés és mellény)	1 szelvény 10 kor.
	1 szelvény 15 kor.
	1 szelvény 17 kor.
	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvény fele az előzőhöz 20. — K-ért, szűrés, főtűszűrés, térfutathoz, szűrés, kiegészítő, gyári áron több mint megkettő az azelőtt cég mindenütt ismert posteggi raktár

**Siegel-Inhof Brünn.**

Minták legyen és nézzétek.

Az előzők, a melyeket a magyverő évek, ha szűrésű szövetek kérésre Siegel-Inhof cég, a gyári piacton rendel meg, egy feltűrésűk, szűrésű, legolcsóbb árak. Óriási választék, mintah, figyelmes kiállítás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesben és árban.

**Székesfehérvári Butorkészítő Iparosok**

**ÁRUCSARNOK SZÖVETKEZETE**

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

Nyaralók, fürdők, lakások és szállodák berendezésére olcsóságánál és jóségánál fogva legalkalmosabb a tömör keményfa butor. Műhelyeink a legujabb vívmányu gépekkel vannak berendezve és tömeges előállítás folytán abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy ár és minőség tekintetében verseny képesek vagyunk bármely más céggel. Gyártmányaink minden eddigi gyártmányt felülmúlnak.

2 szekrény tömör keményfa, 2 ágy tömör keményfa, 2 éjjeli szekrény tömör keményfa, 1 mosdó márvánnyal 340 korona. Ugyanez 3 részes toalette tükörrel 360 korona. A leggyyszerűbb: a legfinomabb kivitelig tartunk a legnagyobb választékban raktáron.

A butorvásárló közönség b. megrendelését kéri Székesfehérvári butorkészítő iparosok árucsarnok szövetekeze

**Varrógépjavítások**

műhelyünkben gyorsan és szakszzerűen készíttetnek,

**SINGER CO. varrógép-részvény-társaság.**

Magyarország legnagyobb és legregőbb varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádasztelek, Tölgényi-ház

**Legszébb, legjobb, legolcsóbb**

hajbetétek, hajfonalak, loknik, frizetták és minden egyéb hajmunkák, hajhálók is elkészíttetnek SIMON fodrásznál Kossuth-utca 11. Kihullott és levágott női hajak megvéttetnek. — Egy tanuló felvétetik.

**Mindennemű** Telefon 216.

**építkezési anyagot legolcsóbban csakis**

**Klein Márkus Fiai cégnél** vásárolhatunk.

**TERRÉNOL PALA A LEGJÓBB tetőfedő anyag.**

**Székesfehérvár Simor-utca 15.**

Nyomatottat Fehérmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron